

退役军人缪小雨救援翻车司机受伤——

骨子里的情感让我挺身而出

身边的



雷锋

“当时我正好上班,就在眼前路口,突然一辆小轿车翻车了,一个20多岁的姑娘被压在车里面,我们3个路过的就帮忙把她救了出来!”昨天上午,海安市见义勇为基金会走访慰问了缪小雨,为其送去鲜花和慰问金。

时间指针推回7天前。2月22日早上7点38分,海安市长江东路人力资源与社会保障局西侧路口,一辆电动汽车在路口突然变道,在其右后侧行驶的黑色轿车躲闪不及,与电动汽车来了个“接触”。随着刺耳的刹车声和撞击声,电动汽车向右侧翻在地,主驾驶座安全气囊瞬间弹开,驾驶员受限于安全带与气囊之间,在车内动弹不得。而此时,汽车底部有液体流出,情况万分危急。

当时正值上班早高峰,家住附近的缪小雨,骑着电动车刚出小区就看到了这一幕。没有多想,本应直接右转往上班方向走的他,穿过马路来到事故现场;外卖小哥李德文刚从系统里接了一单,准备去餐饮店拿客户预订的早餐,见到事故发生,也停住了车;还有一名热心市民也赶了过来。

见车主被困在车内,担心发生二次伤害,3个互不相识的陌生人很快达成共识,必须

尽快将车扶正,救出被困司机。扶正车辆过程中,意外发生了,缪小雨用自己的腿和脚顶住车身,另外两人从车的另一头帮忙拉,由于力量没有掌握好,车辆晃动了一下,一下子压在了缪小雨的脚上。车辆扶正后,缪小雨忍住剧痛,一屁股坐到了一旁的绿化带上。参与救援的外卖小哥李德文前几年因车祸导致左臂受伤,救援时因用力过猛,左臂肌肉再次拉伤……

目前,缪小雨因左足2跖骨底部骨折,正在家中休养。做好事,惹出一场祸事,医生叮嘱,他的伤势至少需要休息两个月,这就意味着他两个月没法上班,加之治疗伤病用去的1000多元,经济损失至少两万元以上。尽管如此,缪小雨表示,如果知道这个事情是这个结果,如果再来一次的话,还会再去,因为,生命是第一位的。

今年34岁的缪小雨2008年12月入伍,入伍第二年就加入中国共产党,2010年12月退役后编入“角斜红旗民兵团”富港村民兵营。他出生在海安市角斜镇富港村的一个普通家庭,父母都是朴实的农民,他从小就受红旗民兵精神的熏陶,退伍后,永葆军人本色。入职海安隆裕机电有限公司,他爱岗敬业、认真负责、任劳任怨,工作期间,与同事团结互助,从一名工人干到了车间主任助理。这次学雷锋做好事不是他人生中的第一次。缪小雨乐观

地说:“记得2017年,我还在前单位工作,有一次上夜班的时候,发现电器着火,当班的同事发现后吓得直往后退,我毫不犹豫地拿起墙角边的灭火器将火扑灭。”缪小雨边说边开心地笑了笑:“那次救火,单位发了奖金,我还上台接受表彰,搞得我都不好意思。”

缪小雨爱人吴丹丹接过话茬:“当年,有一次他去接我,路上发现在机动车道上躺着一个人。走近一看,一个老人喝醉了睡在路上。当时他就在想,路上没有路灯,光线很暗,如果有汽车经过,老人肯定会遭遇不测。他让我先打报警电话,他把电动车挡在老人身体的前方。等救护车赶到后,我们才离开了现场。”

三四年前有一天下班路上,缪小雨看见一家4S店冒着烟,转头就朝着店里赶去,店里就剩经理一个人,他拿着灭火设备就进去了。缪小雨回忆,当时情况紧急,着火点就在4S店的烤漆房,他跟经理两个人冲进烤漆房,扑灭了大火。他被熏得一身黑,头发眉毛也都被燎了,休息了一会儿后,他就独自离开了。

“危急时刻,我能挺身而出,可能是源于骨子里的一种情感和冲动吧。”缪小雨说,这种冲动源于他是一名党员,是一名退伍军人、角斜民兵。

本报通讯员康传广

许小健 缪阳阳

本报记者赵勇进



志愿服务暖人心

昨天,南通港口集团的志愿者为退休人员维修小家电。市退休人员管理中心联合崇川区虹桥街道新中社区党委,在退休人员活动中心办了一场“学雷锋”志愿服务集市,理发、义诊、政策咨询……一项项与居民生活息息相关的志愿服务被送到了家门口。

通讯员王雪 记者何家玉

小修小补义诊义剪送到家门口 “濠美市集”开张了

本报讯 不用出小区,家门口就能享受到理发、修理小家电、测量血压血糖、配钥匙等10多项免费服务,这样的好事在崇川区和平桥街道实现了。2月28日,和平桥街道“濠美市集”首站走进北濠东村社区静业路网格,现场,共建单位、社会组织组织组成的10多支志愿服务队会聚网格内的先锋广场,为居民提供多元化的便民暖心服务。

“小伙子,我的电水壶不好用了,麻烦帮我看一看。”在共建单位市人防办的小家电维修摊位前,居民王爷爷拎着一个电水壶过来了,维修人员冒雨接过水壶一检查,发现是底座加热器坏了,便从随身携带的材料包里拿出一个新零件进行了更换。“给我们老人带来了方便,跑200米就到了。”王爷爷感动不已。

市人防办有一支由单位12名在职党员组成的“蓝盾螺丝刀”志愿服务队,当天的市集上,服务队为辖区居民维修了电水壶、电饭煲、电风扇等10多件小家电。

除了小家电维修摊位,配钥匙、义诊、义剪等摊位也同样十分受欢迎,被挤得水泄不通。“平时测个血压血糖,近的还要到药店,现在家门口就可以测,太方便了。”年过七旬的张嬷嬷对义诊服务赞不绝口。

当天,“濠美市集”还是

生活常识交流一条街,社区大党委成员单位南通大众燃气、轨道公司、区税务局、和平桥派出所等设置摊位宣传法律法规、政策知识。反诈宣传摊位前,4名警官分工序,帮助老人清理手机、发放宣传单、解说反诈案例、解读民法典,吸引了不少人围观。居民陈桂泉介绍,他向煤气公司志愿者预约了煤气检测,请社区民警清理了手机里的杂乱软件预防诈骗,替创业的孩子拿了一本税务小知识,还了解了轨交出行办法,感觉收获满满。

记者了解到,“濠美市集”是和平桥街道网格中心今年打造的志愿服务品牌,通过调动辖区公益资源、细化服务项目、完善激励机制等方式,吸引辖区热心公益的共建单位、爱心企业、网格居民加入“濠美市集”志愿服务团队,服务网格,创新构建“公益+志愿服务”基层治理新模式。

“我们街道地处濠河畔,希望各类志愿组织行动起来,共同打造濠河边的最美风景。”和平桥街道党工委副书记李宏健透露了打造“濠美市集”的初衷。他说,接下来,街道网格中心计划组织志愿服务队走进辖区内不同的社区网格,一个月开展一次,为老百姓提供更多家门口的公益服务。

记者陈静

通讯员王冬梅 焦燕

驿站有书和沙发 还有调解员常驻 公交领域从业人员有了落脚点

近日,在市区青年中路163号的公交人驿站,民警收到一面来自南通蓝天出租车公司负责人送来的锦旗,而跟着公司负责人一起前来的,还有一个面色羞赧的出租车司机。

驿站民警高国一看就猜到了缘由。今年2月15日,出租车司机丁某在南通西站与乘客发生不愉快,加之当天心情不佳,便拒绝载客,甚至因迟迟未发动车辆,在关键路段造成了短暂堵塞。当时,南通西站派出所民警马徐杨巡逻发现情况,上前安抚双方情绪,让丁某把车开到一旁,并指挥疏导现场交通。随后,民警再度询问了双方情况,得知仅是一起简易矛盾纠纷,气头过了的双方随后握手言和,但民警察觉到司机丁某情绪异样,待乘客离开后,邀约丁某隔日到公交人驿站聊一聊。

2月16日,惴惴不安的丁某在公交人驿站等候着民警,

本以为会受到严厉批评甚至处罚,没想到公交人驿站的驻站民警高国和南通西站派出所民警马徐杨却让他坐在沙发上,与他聊起了家常,询问他最近是否遇到了烦心事。丁某这才放下忐忑的心,敞开心扉向民警聊起自己因疫情收入骤减,生活压力之下没能控制住脾气。民警得知后,对丁某进行了心理疏导,同时向他普及了相关法律知识。最后,民警告诉丁某,以后遇到烦心事或有压力无处释放,可以到公交人驿站,这儿有书、健身器材、茶具、沙发,可以向民警咨询法律问题、倾诉个人心情。

“化解矛盾之先锋、防范风险好阵地”,这是丁某所在的蓝天出租车公司所送锦旗上的内容。

公交人驿站,是2022年7月由市公安局公交分局、市交通局、市总工会、市公安局交警支队车管所以及滴滴、T3出

行、汽运集团、南通轨道公司、南通出租车总公司等多家单位共同建设的专门为公交领域从业人员服务的中心。驿站集“红色教育、专门培训、风险防控、风尚引领、人文关怀”五大阵地为一体。驿站中,各公交领域从业人员可开展各类舒缓压力的休闲活动。驿站工作涵盖了党建活动、教育培训、投诉建议、纠纷调解、表彰奖励,驿站驻站民警身兼“调解员”“法治培训员”“心理调解师”“红色教育宣传员”等多重身份,已有30年公安工作经验的民警高国便是驿站不可或缺的主心骨。在他的努力下,公交人驿站已成功化解矛盾30余起,组织开展的活动也丰富多彩,赢得了来此放松休闲的司机们的喜爱,让风里来雨里去的一线劳动者有了一个落脚点和“加油站”。

本报通讯员周碧璇

本报记者张亮